

Решение  
Московской трехсторонней комиссии  
по регулированию социально-трудовых отношений  
от 11 октября 2023 года

**О реализации Московского трехстороннего соглашения на 2022 - 2024 годы между Правительством Москвы, московскими объединениями профсоюзов и московскими объединениями работодателей по итогам девяти месяцев 2023 года**

В соответствии с Законом города Москвы от 11 ноября 2009 г. № 4 «О социальном партнерстве в городе Москве» и Регламентом работы Московской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений сторонами социального партнерства города Москвы осуществляется контроль за выполнением Московского трехстороннего соглашения на 2022-2024 годы между Правительством Москвы, московскими объединениями профсоюзов и московскими объединениями работодателей (далее – Соглашение).

Реализация Соглашения в январе – сентябре 2023 года проходила в условиях проведения специальной военной операции и объявленных экономических санкций со стороны иностранных государств и территорий, совершающих в отношении Российской Федерации, российских юридических лиц и физических лиц недружественные действия.

Вместе с тем, обязательства Соглашения выполнялись и осуществлялось финансирование мероприятий в области развития экономики и повышения инвестиционной привлекательности, регулирования рынка труда и занятости, охраны труда здоровья и экологии, социальной защиты населения, информационной политики.

Сторонами проводились совместные мероприятия, направленные на информирование предприятий города Москвы о мерах поддержки.

Для непрерывной коммуникации с предприятиями и экспертным сообществом в рамках деятельности Оперативного штаба по экономическим вопросам в городе Москве создан Центр поддержки экономики Москвы (<http://helpmoscoweconomy.ru/>), который в формате «горячей линии» оказывает информационно-аналитическую поддержку бизнесу, а также получает обратную связь о возникающих проблемах, в том числе для определения первоочередных мер помощи для отраслей и предприятий, которые в наибольшей степени могут пострадать от ухудшения экономической ситуации.

Для организации обратной связи на Инвестиционном портале города Москвы создан раздел «Московский инвестор», в котором представлена актуальная информация о ведении бизнеса в столице (<https://investmoscow.ru>).

В целях поддержки развития инновационных проектов от стадии идеи до стадии реализации в рамках Московского инновационного кластера на портале i.moscow московским предпринимателям и инноваторам доступны 19 цифровых сервисов и услуг, охватывающих программы развития и акселерации, обучающие программы, субсидии и гранты, инструменты, направленные на привлечение частных инвестиций в высокотехнологичные проекты, реализуемые на территории Москвы.

По данным Мосстата, индекс промышленного производства организаций города Москвы за период январь-август 2023 года составил 112,2 %, индекс обрабатывающих производств – 113,9 %, что свидетельствует о положительных темпах наращивания объема выпуска обрабатывающей промышленности.

Следует отметить основные показатели, характеризующие реализацию обязательств Соглашения.

Численность зарегистрированных безработных на 1 января 2023 года составила 28,1 тыс. человек (уровень регистрируемой безработицы – 0,39%). По состоянию на 1 сентября 2023 года численность зарегистрированных безработных снизилась и составила 23,2 тыс. человек (уровень регистрируемой безработицы – 0,32%).

Размер минимальной заработной платы с 1 января 2023 года составил **24 801 рубль**.

В целях повышения уровня материального обеспечения неработающих пенсионеров - жителей города Москвы, к их пенсиям за счет средств городского бюджета производится региональная социальная доплата до городского социального стандарта, величина которого с 1 января 2023 г. составляет 23 313 руб. (увеличена на 10% по сравнению с 2022 годом).

Московской Федерацией профсоюзов был организован летний оздоровительный отдых для детей в 24 детских оздоровительных лагерях. Был оздоровлен 23 651 ребенок, в том числе 7 776 детей с использованием субсидий Правительства Москвы. 150 000 000 рублей из бюджета города Москвы израсходованы в полном объеме.

Организация выездного отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осуществляется в соответствии с постановлением Правительства Москвы от 22 февраля 2017 г. № 56-ПП «Об организации отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» (далее – постановление № 56-ПП).

Уполномоченным учреждением по организации выездного отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, является Государственное автономное учреждение культуры города Москвы «Московское агентство организации отдыха и туризма» (далее – ГАУК «МОСГОРТУР»).

Согласно постановлению № 56-ПП детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, на заявительной основе предоставляются услуги отдыха и оздоровления в виде бесплатных путевок для выездного отдыха и оздоровления (далее – бесплатные путевки) и сертификатов на отдых и оздоровление (далее – сертификаты).

В 2023 году бесплатные путевки и сертификаты предусмотрены для 52 802 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Кроме того, в связи с самостоятельной организацией отдыха и оздоровления постановлением № 56-ПП предусмотрена выплата компенсации за самостоятельно приобретенную путевку для отдыха и оздоровления (далее – компенсация).

По состоянию на 20 сентября 2023 г. компенсация выплачена в отношении 1 262 детей и сопровождающих их лиц.

В 2023 году существенно доработана и расширена география отдыха по бесплатным путевкам. География отдыха дополнена 6 новыми туристско-курортными зонами и совокупно включает 18 направлений отдыха, в том числе такие новые направления, как Алтай, Байкал и Дальний Восток.

Всего для организации в 2023 году выездного отдыха и оздоровления детей задействовано 78 организаций отдыха.

Вместе с тем, стороны отмечают, что не в полном объеме выполнены обязательства Соглашения в части своевременной выплаты заработной платы (пункт 3.6.). По данным Мосстата за 9 месяцев (с декабря 2022 г. по август 2023 г. включительно) Москва показала устойчивую динамику снижения задолженности: с 64,5 млн. руб. перед 498 работниками до 26,6 млн. руб. перед 131 работником.

В августе и сентябре размер задолженности увеличился до 42,2 млн. руб. перед 74 работниками 5 организаций, но по состоянию на 22.09.2023 был полностью погашен в 2 организациях и составил 7,3 млн. руб. перед 18 работниками в 3 организациях, которые признаны банкротами (погашение задолженности по заработной плате будет происходить в рамках законодательства о банкротстве).

В целях оказания поддержки указанным работникам Служба занятости населения взаимодействует с организациями–должниками (проводит консультации, направляет письма–запросы, предлагает работникам содействие в трудоустройстве), а также инициирует рассмотрение вопросов по задолженности по заработной плате на Межведомственной комиссии, что позволит оперативно реагировать на изменения и по мере возможности влиять на сроки погашения задолженности.

Задолженность по заработной плате в государственных и муниципальных организациях бюджетной сферы города Москвы, в т.ч. социального комплекса, отсутствует.

Учитывая информацию сторон социального партнерства о выполнении обязательств Соглашения,

### **Московская трехсторонняя комиссия решила:**

1. Информацию о реализации Соглашения принять к сведению.
2. Отметить частичное выполнение пункта 3.6. Соглашения.

**3. Сторонам социального партнерства:**

3.1. Осуществлять контроль за ходом реализации обязательств Соглашения.

3.2. Рассмотреть вопрос о возможности внесения изменений в порядок установления размера минимальной заработной платы в городе Москве.

**4. Московской Конфедерации промышленников и предпринимателей (работодателей) совместно с Московской Федерацией профсоюзов поддержать проект, направленный на популяризацию системы социального партнерства и деятельности ее сторон по обеспечению охраны труда и созданию безопасных рабочих мест «Безопасная работа - наша общая забота», и принять участие в его реализации.**

**Мэр Москвы**



**С.С. Собянин**

**Исполняющий  
обязанности  
Председателя  
Московской  
Федерации  
профсоюзов**



**Ю.К. Павлов**

**Председатель  
Московской  
Конфедерации  
промышленников  
и предпринимателей  
(работодателей)**



**Е.В. Панина**

*N 74-1352-5  
06.02.2024*